绿化美化村庄环境,是农村人居环 境整治提升的重要内容。通过美化环 境,让乡村风景更美、生态更优、更宜居

宜业,景美人和的美丽乡村画卷,自然能 让群众幸福感满满。然而,个别地方在 搞乡村绿化美化建设中,不听群众意见, 盲目作决策,搞"一刀切",搞"千村一 面","替群众当家"。如此做法,不仅与

党中央关于绿化美化乡村环境的部署要 求相悖,还可能侵害农民群众利益,引发

农政策等,都要充分听取民声尊重民

意。实施乡村绿化美化行动,是让广大

农民群众受益的事,深入调查研究,广泛

征求群众意见和建议后,再作出决策、付

诸行动,才能将好事办好,让好政策真正

惠及一方百姓。然而现实中,有的党员

干部高高在上、脱离群众,喜欢用"我觉

得"取代"群众觉得";有的不深入调查研

究,对实际情况和群众所思所盼了解不

深、掌握不透,蛮干乱干;更有甚者打着

"为群众好"的幌子,为了所谓的"政绩",

建"形象工程""面子工程"……凡此种

种,反映出少数党员干部政绩观错位、作

绿化美化行动,应坚持因地制宜。每个

村自然条件等各不相同,乡村绿化美化,

要结合当地的自然条件、产业特色、风俗

习惯等,宜树则树、宜果则果、宜菜则菜、

宜草则草、宜花则花。坚持结合不同乡

村实际,增强多样性,各具特色、各美其

美,才能让不同乡村美美与共,让人文与

自然相得益彰。而不顾实际,或一个模

子套,左右一个样子,或"推倒重来",乱 砍乱建,这样不仅会毁坏乡村古木、传统 树种,破坏传统村落特色风貌,更会切断 传统村落等承载的历史记忆和文化根 脉。美化环境还应充分考虑当地财政的 承受能力,坚持有多大财力办多大事,不 能过度追求"高大上",倘若不惜举债栽 种名贵树木、花草造"盆景",不仅劳民伤

一棵柿子树,一段儿时的记忆;一座 老屋,一个个在外游子情感的寄托。故乡

的一草一木,一山一水,都承载着我们每

个人甜醉的乡愁。实施乡村绿化美化行

动,也要处理好建设与保护、发展与传承

的关系,既融入现代元素,又保留乡村风

貌,用心呵护好那些老屋、老树等乡愁的 载体,传承好乡村的文化根脉,留住故乡

的味道。要让农民群众能春赏花、秋吃果、

夏有树荫能纳凉,让久别归故里的游子依

旧"望得见山,看得见水,记得住乡愁"。

财,还会损害政府公信力。

我国农村各地千差万别,实施乡村

农民群众是乡村的主人,不管是开 展乡村绿化美化工作,还是制定实施涉

农民群众不满。

一生旬阳 随万物生长

本版主编 武曼晖 编辑 王娅楠 孙泓轩

记吉林洁洁宝生物科技有限公司化验员刘凤磊

●本报特邀记者 薄秀芳 文/摄



在实验室工作中的刘凤磊

"人生没有如果,命运没有假设。不是尽力而为, 是要全力以赴。"这句话在刘凤磊的身上得到了最好 的印证。出生时因大脑缺氧导致脑瘫,在高考中以 668分的成绩考入吉林大学物理学院物理学专业学 习,后又获得硕士学位。如今受聘于吉林洁洁宝生物 科技有限公司,成为了一名化验员。怀着敬意,记者 对刘凤磊进行了采访。

位于市区棉纺小区的明德超市,是刘凤磊和父母 会的回馈。 的家。刘凤磊的父亲说,儿子能拥有这个工作,首先 是市残联向用工单位推荐,儿子得到用人单位的认可

被聘用。洮北经开区又解决了他上下班乘车的难题, 全家人从心里感谢各方的帮助。早上7时整,刘凤磊 出了家门。"咱们得快走几步,别赶不上这趟车。"他说 话不是很清晰,勉强能听懂。走出小区,不远处的公 交站点上正停着公交车,他加快了脚步,刚坐稳,车就 开了。刘凤磊笑着说:"好悬,差点儿错过这趟车。"记 者却觉得是司机特意在等我们。到秋实园站点下车, 机待其坐稳才启动了车。在车上,刘凤磊聊起自己的 过往。他说,从小父母就带他全国各地求医,到了上 学的年龄,他牢记父母的叮嘱要认真学习。对于身体 的情况,从没特别在意。学习对他来说,是一种乐趣, 学习成绩在班级里名列前茅。

到单位后,刘凤磊先是刷卡签到,然后进入化验 室开始做准备工作。在工作岗位上,他无论是在电脑 上整理材料,还是在仪器上进行化验、检测,都是一丝 不苟、操作熟练。"小刘进入工作状态很快,交给他的 工作都完成得非常好!"公司董事长马领霞对刘凤磊 的工作给予了肯定。她说,当初自己看到刘凤磊的简 历后,被他的才华和顽强毅力所感动。企业启用这样 的专业人才是工作上的需要,更是企业的责任和对社 又幸运的乐观大男孩,一定会一生向阳,随万物生长。

2007年高考时,刘凤磊以668分的成绩考入吉 林大学物理学院物理学本科专业。大学期间,他依旧 勤奋学习,先后获得2次一等奖学金,1次三等奖学 金、吉林省数学建模大赛二等奖和国家数学建模大赛 成功参赛奖。同时,他积极申请学校大学生创新项目 1项,作为负责人他与团队其他同学建立良好的沟通 和协作,保证项目顺利结题。2011年,本科毕业后他 被保送到物理学院理论物理专业硕、博连读。研究生 阶段,他专注科研,先后参加伊斯坦布尔国际天文学 等了一会儿洮北经开区的班车来了,刘凤磊上车后司 大会、中国天文学大会等国内外重要学术会议。 2020年11月,他在顶级刊物发表SCI论文,引发业内

> 一路走来,刘凤磊始终全力以赴,从不懈怠。由 于身体原因,他的博士论文工作量不足,两次论文送 审结果未通过博士论文盲审,2023年申请转为硕士 毕业,并获得硕士毕业证和学位证。记者忍不住问 他,对于没读下博士是否遗憾,他坦然地笑着说:"没 什么可遗憾的,学习是一辈子的事,而不是为了读博 士……"刘凤磊很珍惜目前的工作,他先后报考省内 外多家企、事业单位的招聘,笔试基本都能通过,但面 试环节都因身体原因未能通过。虽屡屡碰壁,但他始 终以积极乐观的心态坦然面对。刘凤磊,这个不幸而

本报讯(记者张赫)为保持党员队伍纯洁 性,严把发展党员入口关,镇赉县实行发展党 员"三项制度",以制度的刚性执行推动发展 党员工作科学化、规范化、制度化。

实行三期联审制度。以执纪执法部门政 审联审为主,实行积极分子、拟发展对象、预 备党员转正关键环节"三级联审"把关制度, 推动建立政治上不合格负面清单,以政治审 查的严肃性保证发展党员工作的严肃性,确 保新发展党员政治合格。

实行回避+干预+公示制度。实行村"三 委"成员近亲属入党回避制度,即村"三委"成 员近亲属(直系血亲、三代以内旁系血亲、近 姻亲)入党,原则上不得指定"三委"成员作为 培养联系人,防止"三委"成员利用职权影响 发展近亲属入党;近亲属关系对象被确定为 培养对象前,由乡镇党委审查其培养条件,实 行入党积极分子、预备党员、预备党员转正全 程公示,作为发展对象的由县委组织部派出 考察组直接考察。

实行重点村预警监管制度。对村党组织 没有入党申请人和入党积极分子的;两年内 没有发展党员的;预备党员预备期满后,三个 月内未召开支部大会讨论其转正的;党员近 亲属比例占全村党员总数 1/5 的,设置警戒 线并建档立卡,采用注册销号的办法进行动 态管理。对临近警戒线的村党组织采取口头 提醒、下发预警通知书等方式,要求所属乡镇 党委限期解决。同时,向有"家族化"倾向的 农村党组织派驻党建工作联络员,帮助制定 整改方案,指导其监督执行,确保党员队伍的



日前,洮北区音乐家协会举办成立十周年文艺演出。会员们齐聚一堂,回顾过去十年走过 的创作历程和取得的丰硕成果,同时展望了新一年的美好前景。会员们以戴歌戴舞的形式,给 大家带来了精彩的文艺演出。图为舞蹈《你像三月桃花开》。

天慧 本报记者张殿文摄

提升文明素养 强化道德教育

本报讯(记者郭梓钦)日前,洮北 区到保镇双龙村举办道德评议会活 为据、以理服人,帮助解决"管不了、管 动,通过强化居民道德教育,促进乡 不好、管不到、管不住"的村民事务。 风民风转好,引导村民们挖掘身边看 得见、摸得着的道德模范事迹。

素养。同时将村里发展中存在的问题 安全感。

"摆上台",通过摆事实、讲道理,以事

他们发挥道德评议会载体作 用,积极弘扬社会主义核心价值观, 活动中,双龙村道德评议会成员 不断挖掘好人好事。了解村民反映 们积极评议身边好人好事,让村里的 的不文明行为和问题,及时纠正和 好人好事广泛传播,提升村民的文明解决,提升居民的获得感、幸福感、

■ 视点

镇赉县实行『三项制度

严

"贫苦善良女孩"卖"原生态农产品"?

揭秘直播卖惨背后黑色链条

●新华社记者 吴光于 周以航

"身世悲惨"的女孩坚强生活,"动人故事"的背后是早已 品",实际是从批发市场低价采购来的……近日,四川省凉山 网络"水军"攻击举报人…… 州昭觉县人民法院对"凉山孟阳""凉山阿泽"案一审宣判,8 人因虚假广告罪被判处9个月至1年2个月不等的有期徒一鲜。早在2016年,凉山州警方就打击过一批到凉山乡村进一凉山特色农产品"商标,以次充好、以假充真,将假冒产品销 刑,并处2万元至10万元不等罚金。

新华社记者调查发现,近年来一系列"网红"直播卖惨、 虚假助农等违法行为的背后,是一套完整的获利运作模式。

"贫苦善良女孩"为摆拍"原生态农产 品"来自批发市场

一个名叫"凉山孟阳"的年轻彝族女孩父母双亡,需 要拉扯几个弟妹长大;她穿着破旧的衣衫,身后的房屋残破 不堪……假装身世悲惨笑对生活,很快积累了大量"粉丝"。

不久之后,女孩开始了直播带货。在一场直播中,她 一边剥开手中的山核桃一边说:"不要给我刷礼物,你们用 给我刷礼物的钱买山核桃,相当于支持了我们这边很多的叔 叔阿姨。'

然而,很快就有网友质疑她售卖的农产品质量。更有网 友实地走访后发现,她不仅父母健在,平时衣着也干净讲究, 还不时出入高档场所。

"摆拍!假的!"有网友在"凉山孟阳"的直播间里留言并 超1000万元。 设定好的剧本;打着"助农"旗号售卖的"大凉山原生态农产 向平台举报。面对质疑,主播却将网友踢出直播间,又雇佣

> 行摆拍、搞"假慈善"的主播。"直播带货"则是近年来利用公 往全国20余个省份,销售额超千万元。 众对凉山的关注从中牟利的"升级版"。

2023年6月,昭觉县公安局对"凉山孟阳"立案侦查,一 家 MCN(多频道网络)机构——成都澳维文化传媒有限公 司浮出水面。

"吸粉",在短视频平台孵化出"凉山孟阳"和"凉山阿泽"两个 对记者表示,在侦办类似案件过程中发现,虚假助农直播的 "网红"账号,随后开始利用账号直播带货。

"他们带的货有山核桃、雪燕、红花、贝母、羊肚菌等。"昭 觉县公安局民警王虎介绍,"凉山的确出产核桃和少量天麻, 但红花、雪燕根本不是这里的特产。'

10至13元不等。"王虎说。其间, MCN 机构还雇佣网络"水 做铺垫。 军"在直播间制造爆款、抢单假象,诱导消费者购买。据警方 侦查,该MCN机构以此套路销售额超3000万元,非法牟利 情绪:偏远闭塞的山区环境,女主角身上破烂的衣服和灿烂 要盲目相信'网红'主播。"

这样的手法与2023年12月被判刑的"网红"主播"赵灵 "凉山曲布"如出一辙——MCN 机构联系四川、江苏、云 "相同的配方,熟悉的味道","凉山孟阳"的套路并不新 南等地的供应链,低价购入蜂蜜、核桃等农副产品,假冒"大 假广告罪。

"卖惨"带货背后有条产业链

警方告诉记者,这家机构通过事先设定好的剧本摆拍 营,末端农产品供应、流量变现……凉山州公安局有关民警 背后已经形成一套完整的运作模式。

量身定制"人设"、写好剧本。例如,"凉山曲布"是淳朴的彝 族青年,"赵灵儿"是"助力大凉山"的善良女孩。最初,他们 警方发现,所谓的"原生态农产品"大多来自成都的批发 用偶遇、蹭饭、送水等戏剧化的桥段吸引流量,拥有一定粉丝 市场。"以山核桃为例,进价约每斤5元,卖给网友的价格在 量后,便开始拍摄在山里收核桃、采蜂蜜的视频,为直播带货

的笑容,破烂不堪的房屋,淳朴天真的孩子……加之戏剧化 的剧本和纪录片的拍摄手法,以及大量"水军"刷好评,一系 列套路下,很多人深受感动,赶紧掏腰包积极"助农"。

据了解,"凉山孟阳"真名叫阿西某某,其家庭曾是建档 立卡贫困户,多年前已经脱贫;她视频中拍摄的破旧房屋是 村中早已废弃的一栋农舍。

卖惨直播刺痛了凉山广大干部群众的心。"脱贫攻坚以 来,凉山的变化日新月异。MCN 机构利用外界对凉山贫穷 闭塞的刻板印象打造'人设',欺骗了广大消费者,也伤害了 当地干部群众。"昭觉县一名基层干部表示。

加强MCN机构监管 规范助农直播

昭觉县人民法院一审宣判认定,MCN公司低价购入非 凉山农副产品,通过阿西某某("凉山孟阳")、阿地某某("凉 山阿泽")在抖音平台以直播带货的方式,对商品进行虚假宣 传并大批量销售,其行为构成刑法第二百二十二条规定的虚

据了解,2023年以来,凉山州网信部门联合公安、市场 监管、农业农村、商务等部门,深入开展"清朗·从严整治'自 媒体'乱象"专项行动,严厉打击摆拍卖惨、虚假助农、伪慈善 等违法违规行为。

专家指出,当前助农直播带货在乡村振兴中发挥了积 前端打造"人设"、孵化"网红",中端剧本拍摄、电商运 极作用,对正规的助农直播带货要加大支持力度;同时, 不能让虚假助农、卖惨直播这颗"老鼠屎"坏了助农带货这 锅"汤"

四川大学文学与新闻学院教授王炎龙表示,为牟取暴 首先,幕后团队物色有"网红"潜质的年轻男女,为他们 利,一些MCN机构奉行"唯流量论",以摆拍、造谣、编造剧 本等欺骗网友,挑战公序良俗甚至法律底线。"监管部门要加 大对MCN机构管理力度,建立有效的行业规范,对违法违 规的机构果断采取处罚措施。互联网平台守土有责,对内容 要全面履行审核义务,抵制无下限、无底线博流量的行为。"

办案民警王虎说:"'网红'一定要诚信从业,不要试探法 其次,这些视频往往通过安排特定元素,精准击中社会 律的底线。也希望广大消费者提高警惕,提高甄别能力,不 (据新华社)